

Терминология Основные хоккейные термины

Атака – действия команды, направленные на забивание гола. Атака начинается, когда команда отбирает шайбу, и кончается с потерей шайбы.

Блокер (блин) — вратарская перчатка для отражения бросков шайбы тыльной стороной кисти, в которой находится клюшка. Особенности строения: есть места для пальцев с ладонной стороны и очень широкая тыльная сторона — для защиты кисти руки.

Бросок шайбы – передвижение шайбы под действием удара клюшкой, при этом шайба может лететь по воздуху или скользить по льду. Виды бросков: заматающий (бросок длинным разгоном шайбы), кистевой (бросок коротким разгоном шайбы), подкидка.

Буллит – штрафной бросок, назначается после матча (если равный счёт, а нужна победа одной команды) или во время матча при нарушениях (нарушение правил засчитывается, если игрок находится вне своей зоны защиты; при контроле нападающим шайбы; при нарушении сзади и др.

Ван-таймер – вид броска, когда нападающий бьёт скользящую шайбу в сторону ворот противника в одно касание, без обработки.

Вбрасывание – ведение шайбы в самом начале периода матча или при возобновлении после остановки арбитром игры свистком. С вбрасывания начинается отсчёт начала матча. Вбрасывание с центра поля происходит после забитого гола, в начале периода. Вне игры (офсайд — «off» и «side» — в переводе с англ. — вне стороны) – это ситуация, когда не засчитываются действия игроков: при попадании шайбы в зону защиты одной команды и при нахождении в этой зоне одного или нескольких игроков атакующей команды. Когда фиксируют положение игрока атакующей команды в зоне защиты команды-противника? Когда оба конька игрока находятся за синей линией защиты. Если при этом хоккеист атакующей команды касается шайбы, то назначается вбрасывание в средней зоне.

Вратарь (голкипер) – игрок, обязанностью которого является защита ворот.

ВХА — всемирная хоккейная лига, существовавшая с 1972 г. по 1979 г. Была организована для конкуренции с НХЛ и состояла из клубов профессионалов США и

Канады. Не выдержав конкуренцию, ВХА распалась. Игроки клубов ВХА разошлись по клубам НХЛ. Игры ВХА повысили интерес к хоккею в США.

Гол (взятие ворот) – попадание шайбы в ворота, когда шайба полностью пересекает линию ворот, прозодит между штангами и под перекладиной, и была забита по правилам (не было «вне игры», нарушений и т.д.).

Еврохоккейтур – ежегодный турнир по хоккею с шайбой на льду, который проводится с 1996 г. Рассматривается как подготовительный этап к чемпионатам мира и Олимпийским играм. В турнире участвуют 4 сборные — Россия, Швеция, Финляндия и Чехия.

Игра в большинстве – это численное преимущество команды, когда игрок команды-противника за нарушение правил удаляется с площадки.

ИИХФ, или международная федерация хоккея на льду, – международная организация, которая курирует вопросы хоккея с шайбой, а также хоккея на роликовых коньках (инлайн-хоккея) во всём мире. ИИХФ имеет полномочия во всём мире, кроме США и Канады, где занимается развитием хоккея НХЛ (Национальная хоккейная лига).

Кана — приспособление из пластмассы, которое, благодаря гибкости, вставляется в ротовую полость во время хоккейных тренировок и соревнований, для защиты зубов. Ключка – спортивный снаряд, с помощью которого перемещают шайбу по льду. Коньки – кожаные или пластиковые ботинки, к каждому из которых прикрепляется металлическое лезвие для скольжения по льду.

Краги — специальные хоккейные перчатки, с усиленной тыльной частью, что защищает кисти рук, суставы кистей и предплечья при попадании шайбой, клюшкой. При этом конструкция перчаток обеспечивает подвижность суставов кисти и удобство при работе клюшкой.

Кубок Гагарина – это хоккейный приз, который вручается победителю плей-офф КХЛ. Имя великого космонавта выбрано, поскольку Юрий Гагарин осуществил прорыв в космосе, что должно олицетворять прорыв в хоккее. Первым обладателем Кубка Гагарина стал «Акбарс» (Казань) в 2009 г.

Кубок Стэнли – это легендарный трофей команде победителю, в виде перевернутой пирамиды из серебряных колец. Назван в честь генерала-губернатора Канады лорда Фредерика Артура Стэнли, который приобрёл кубок в 1893 г. Сначала за кубок боролись команды любителей, но затем (с 1910 г.) и команды профессионалов. В настоящее время с 1927 г. Кубок Стэнли разыгрывают только команды НХЛ.

КХЛ – континентальная хоккейная лига, которая включает хоккейные команды России, Белоруссии, Казахстана, Латвии, Чехии, Словакии и Украины. КХЛ образована в 2008 г.

Ловушка – это перчатка, придуманная специально для того, чтобы поймать шайбу вратарём.

Молодёжная лига - соревнования между командами, игрокам которых 17-21 год. Лучшие игроки Молодёжной лиги затем переходят в команды КХЛ.

Монреаль – город в Канаде, где впервые зародился хоккей с шайбой. Произошло это в 1847 г.

Нагрудник (панцирь, наплечник) - часть экипировки, обеспечивающее защиту спины, грудной клетки, позвоночника. Также в конструкцию входят защитные чашечки для плеч.

НХЛ – национальная хоккейная лига, учреждённая в 1917 г. четырьмя канадскими клубами, среди которых ныне существующий «Монреаль Канадиенз». С 1969 г. в НХЛ играют не только канадцы и американцы, но и хоккеисты из Европы. В настоящее время входят 30 клубов, разбитых по территориальному признаку на две конференции – Восточную и Западную.

Обводка — это такой игровой прием, который направлен на обыгрывание противника в конкретной игровой ситуации. Обводка обеспечивается передвижением на коньках (вперёд, назад и т.д.), ведением шайбы, а также обманными действиями. Обводка бывает короткая, длинная и силовая.

Оборона – действия команды по защите ворот, чтоб не допустить забивание гола командой-соперником. Оборона начинается с окончательной потерей шайбы и кончается, когда шайбой овладевают вновь.

Овертайм (от англ. «over» — сверх, «time» — время) — это добавочное время, которое выделяется судьями после окончания трёх периодов по 20 минут для выявления победителя. Назначается при равном счёте и составляет несколько минут.

Отбор шайбы — это отнятие у соперника шайбы, что происходит различными способами: с помощью клюшки, силовых приёмов, перехватом.

Плей-офф — розыгрыш Кубка Стэнли в НХЛ.

Проброс — это бросок шайбы игроком со своей части поля, когда шайба пересекает линию ворот противника, не зацепив никого из игроков. После проброса шайбу вбрасывают в зоне пробросившей команды.

Пятачок — пространство перед воротами, ограниченное линией.

Раковина — пластиковое приспособление, защищающее паховую область от попадания шайбы или различных травм.

Финт — это движения хоккеиста, которые направлены на то, чтобы обмануть противника и победить в поединке. Финты производят клюшкой, туловищем, ногами, головой.

Форчекинг — активные оборонительные действия глубоко в зоне соперника. Форчекинг наряду с напряжённостью атак, силовыми противоборствами, блокировкой бросков относится к созидательным технико-тактическим действиям команды.

Хоккейные шорты — часть экипировки для защиты поясницы, копчика, позвоночника, бёдер при попадании шайбы, падении, столкновении. Верхний край шортов доходит до нижнего края панциря.

Чемпионат мира по хоккею - соревнование, которое проводится ежегодно с 1920 г. и организуется ИИХФ (Международной Хоккейной Федерацией). Вначале турнир проводился во время Олимпийских игр (в 1920 г. — на летних играх, в 1924 и 1928 гг. — на зимних). Ежегодным чемпионат стал с 1930 г. Не проводились чемпионаты: с 1940 по 1946 гг. (была Вторая Мировая война), в 1980, 1984, 1988 годах из-за Зимних Олимпийских игр. С 1924 г. по 1968 г. во время проведения зимних Олимпиад чемпионатом мира считался олимпийский турнир по хоккею с шайбой.

Шайба – резиновый диск массой 180 г.

Шлем — часть экипировки хоккеиста для защиты головы. У хоккеистов до 18 лет рекомендуется играть с прикрепленной к шлему металлической решёткой (забрало) — для защиты лица. Взрослые хоккеисты используют шлемы с визором — специальная прозрачная пластина из оргстекла, которая защищает глаза.

Щелчок – это разновидность броска шайбы, когда совершается удар клюшкой об лед перед шайбой. При этом клюшка слегка прогибается перед ударом, а крюк скользит 3-5 см по поверхности льда перед тем, как достигает ребра шайбы. Таким образом, скорость шайбы выше, поскольку на шайбу действует скорость движения крюка, масса хоккеиста, а также сила упругости клюшки.

Щитки (наколенники и налокотники) - часть экипировки, предназначены для защиты коленного сустава, голени, локтевого сустава хоккеиста.

Экипировка хоккеиста – это защитная одежда: шлем, панцирь, щитки (налокотники и наколенники), штаны, раковина, нагрудник. У полевого игрока экипировка весит 7-10 кг, у вратаря – 13-16 кг.

Пятка клюшки – место соединения черенка клюшки и нижней части крюка.